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Rezumat
În rezultatul analizelor chimice a apelor de suprafață din ecosistemele urbane Telenești 
și suburbane Sărătenii Vechi și Țânțăreni au fost înregistrate depășiri ale conținutului 
de N-NH4

+ și N-NO2
- în probele prelevate din r. Ciulucul Mic și r. Răut în limitele 

ecosistemelor studiate din r. Telenești. A fost stabilit că apa din izvorul, amplasat amonte 
de ecosistemul suburban Țânțăreni (raionul Telenești) este calitativă și este utilizată 
de populație ca apă potabilă. A fost demonstrat gradul de poluare a apei râului Răut 
cu amoniu și fosfați în amonte și aval de or. Orhei, cauzat de deversarea apelor uzate 
epurate necalitativ. Este stabilită dinamica procesului de poluare a apelor de suprafață 
cauzată de ecosistemele urbane. Cu toate că ambele ecosisteme urbane (Teleneşti şi 
Orhei) dispun de SEB, grație faptului că gradul de epurare a apelor purificate la aceste 
stații este necorespunzător acestea (apele epurate) sunt o sursă de poluare majoră a apelor 
de suprafață.
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Introducere
Anterior [1-3] au fost efectuate cercetări privind impactul antropic asupra apelor 

de suprafață, învelișului de sol și a diversității floristice în ecosistemul urban Chișinău. 
Autorii [4] au efectuat analiza conținutului compușilor de azot în probele de apă 
prelevate din obiectele acvatice din ecosistemul urban Orhei, care demonstrează, că 
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cel mai înalt grad de poluare, după compușii azotului, este apa epurată la stația de 
epurare. A fost stabilit, că gradul de poluare a apei r. Răut este mai înalt în aval de 
or. Orhei, ceea ce se explică prin deversarea apelor epurate de la stația de epurare 
amplasată pe deal, și a apei râușorului Ivanos care traversează or. Orhei unde are loc  
poluarea lui esențială.

În lucrarea [5] au fost efectuate studii privind starea ecologică a componentelor 
de mediu din ecosistemul urban Telenești și teritoriile adiacente. Rezultatele au 
demonstrat, că potențialul de hidrogen (pH-ul) al extractului apos din probele de sol 
are valori de la 8 (slab alcalin) până la 9,8 (puternic alcalin), ceea ce se explică printr-un 
conținut înalt în sol al cationilor alcalini și alcalino-pământoși – sodiu, potasiu, calciu și 
magneziu. Conținutul metalelor grele în probele de sol prelevate în ecosistemul urban 
Telenești și terenurile adiacente se încadrează în limitele admisibile pentru solurile din 
Republica Moldova [15]. În legătură cu acest fapt prezintă interes starea calității apelor 
de suprafață din localitatea dată. 

Scopul prezentei lucrări constă în evaluarea dinamicii procesului de poluare 
a apei din sectoarele de mijloc și inferior a râului Răut de către ecosistemele  
urbane și suburbane. 

Materiale și metode
În calitate de obiect de studiu au fost selectate ecosistemele urbane (EU) Telenești, 

Orhei și suburbane (SU) Sărătenii Vechi și Țânțăreni din zona Răutului de Mijloc și 
Inferior amplasate în Zona de Dezvoltare Centru (RDC) a Republicii Moldova. Stațiile 
de prelevare a probelor au fost obiectele acvatice din ecosistemele menționate (fig. 1). 

Fig. 1. Schema punctelor de prelevare a probelor de apă.

Prelevarea probelor de apă a fost realizată conform Directivei-cadru privind apa 
2000/60/CE şi SM SR ISO 5667-4:2007 din mai multe puncte de control.
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Determinarea nitriților (NO2
-), nitraților (NO3

-) și amoniului (NH4
+) a fost efectuată 

conform metodelor [6-14]. 
Clasa de calitate a fost stabilită în baza stării chimice a apelor conform HG Nr. 

890 din 12.11.2013 [7] în baza concentraţiilor măsurate pentru indicatorii monitorizaţi.

Rezultate şi discuţii
Rezultatele determinărilor fizico-chimice efectuate în vara anului 2019 (21, 29 mai) 

denotă că calitatea apei în r. Răut și Ciuluc după pH (6,96-7,89) a fost de clasa I de 
calitate. Analizând evoluţia concentraţiei ionilor de amoniu (NH4

+) se poate observa 
că cele mai mari valori ale indicatorului au fost înregistrate în apele r. Ciuluc în toate 
probele prelevate (0,87-1,11 mg/l) ce corespunde clasei III de calitate. În r. Răut 
calitatea apei după conținutul ionilor NH4

+ amonte debușare cu râul Ciuluc a fost I 
– II (0,26-0,32 mg/l) fiind considerată ca bună, ca în aval de confluență aceasta să 
corespundă clasei III de calitate (0,83 mg/l) moderat poluată (tab. 1). 

Probele de apă prelevate din r. Ciuluc în toate siturile de cercetare aveau un conținut 
al ionilor de nitrit (NO2

-) de 0,45-0,54 mg/l ce corespunde clasei >V de calitate (foarte 
poluată). Apa din r. Răut până la confluența cu r. Ciuluc a avut 0,23 mg/l (clasa III – 
IV de calitate) iar după debușare să înregistreze clasa de calitate >V (0,57 mg/l) foarte 
poluată. 

Concentrația nitraților (NO3
-)a fost cea mai mare în r. Ciuluc (5,27 mg/l), ce 

corespundea clasei III de calitate (moderat poluată), iar în r. Răut în limita ecosistemelor 
suburbane cercetate apa era de clasa a II de calitate sau bună (2,92-3,41 mg/l). După 
conținutul de fosfor mineral (PO4

3-) și fosfor total apa r. Ciuluc cât și din r. Răut se 
clasifică ca ape bune (clasa II de calitate).

Izvorul amplasat la Vest de ecosistemul suburban Țânțăreni poate fi considerat cu 
apă bună, ce corespunde cerințelor potabile după concentrația ionilor de nitrat (NO3

-) și 
ceilalți parametri cercetați (HG nr. 934 din  15.08.2007) [8]. De menționat că acest izvor 
este sursa de apă potabilă pentru o bună parte din locuitorii s. Țânțăreni (r. Telenești).

În ecosistemul urban Orhei, calitatea apelor după indicatorii cercetați se clasifică 
ca ape bune (clasa de calitate II). Sursa majoră de poluare a apelor de suprafață o 
constituie stațiile de epurare (tab. 2). 

Rezultatele analizelor de laborator a apelor reziduale epurate la SEB Orhei pentru 
anul 2018 (tab. 3) indică nivelul de epurare ce nu corespunde cerințelor normativelor 
înaintate pentru această stație. Conținutul azotului amoniacal (N-NH4

+) a înregistrat 
următoarele depășiri: pentru trimestrul I de 3,1 ori, pentru trimestrul II de 4,3 ori, iar 
pentru trimestrele III și IV de 2,0 și 2,6 ori, corespunzător (tab. 3). Pentru N-NO2, 
depășirile în I trimestru au constituit de 11 ori, trimestrul II de 58 ori, iar în trimestrul 
III și IV respectiv de 7,0  și 6,4 ori.

Pentru P2O5 depășiri în trimestrul I și II au fost de 4,2 și 5,6 ori, iar pentru trimestrele 
3 și 4 acestea au constituit de 7,0 și 6,4 ori. Depășirile pentru SO4

2- pentru trimestrul II 
au fost de 1,3 ori, iar III și IV de 1,1 ori.

Concentrația produselor petroliere în apele reziduale în trimestrele I și II au 
înregistrat depășiri de 7,8 respectiv 10,8 ori iar pentru III și IV de 9,6 și 12 ori. 
Conținutul grăsimilor a înregistrat depășiri de 13,4 și 27,3 ori pentru trimestrele I și II, 
iar III și IV de 23,4 și 20,3 ori. 
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Datele demonstrează că sursa principală de poluare a r. Răut sunt apele epurate 
necalitativ de la SEB Orhei.

Astfel se constată că apele evacuate de la staţiile de epurare sunt foarte poluate 
după ionii de amoniu și nitriți (SEB, or. Telenești) și amoniu (SEB or. Orhei) (tab. 2) și 
depășiri pentru mai mulți indicatori SEB Orhei (tab. 3), datele a. 2018.

Rezultatele prezentate demonstrează dinamica procesului de poluare a apelor de 
suprafață de către ecosistemele urbane. Cu toate că ambele ecosisteme urbane (Telenești 
și Orhei) dispun de SEB, datorită faptului că gradul de epurare a apelor purificate la 
aceste stații este necorespunzător cerințelor, deversarea acestora cauzează poluarea 
apei r. Răut.

Concluzii
1. Rezultatele cercetării au remarcat o poluare masivă a r. Ciuluc cu ioni de NH4

+,
NO2

-, NO3
-, P2O5, P, PO4

3-, astfel atribuind apei clasa a II – V de calitate. Râul Ciuluc 
cât și apele reziduale de la SEB reprezintă sursa majoră de poluare a r. Răut.

2. Apa izvorului amplasat în partea de vest a s. Țânțăreni este afectată ușor de
activitatea antropică. După concentrația ionului de nitrat (NO3

- 4,38 mg/l) apa 
corespunde clasei a II de calitate care după o simplă tratare poate fi folosită ca sursă de 
apă potabilă. 

3. Stația de Epurare Biologică Orhei pe parcursul anului 2018 a activat neefectiv
înregistrând depășiri ale concentrațiilor tuturor poluanților analizați. Astfel, nivelul de 
epurare nu corespunde cerințelor normativelor înaintate pentru această stație.

4. A fost stabilită dinamica procesului de poluare a apelor de suprafață de către
ecosistemele urbane. Cu toate că ambele ecosisteme urbane (Telenești și Orhei) dispun 
de SEB, dar eficacitatea lor este necorespunzătoare cerințelor, deversarea acestor ape 
reprezintă surse majore de poluare a apei r. Răut.
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